



# МОЯ ПРАБАБУШКА ЖИТЕЛЬНИЦА БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА

Работу подготовил : Чистяков Владислав  
ученик 4 «Б» класса Чухломской средней  
школы имени А.А. Яковлева

В своей работе мне бы хотелось  
рассказать историю жизни  
жительницы блокадного  
Ленинграда моей прабабушки  
Ерофеевой Валентины  
Владимировны



К сожалению ее уже нет в живых.  
Она умерла 3 марта 2015 года не  
дожив до 70 летия Великой победы.  
Эту работу я посвящаю ее светлой  
памяти.

8 сентября 1941 г.  
началась блокада  
Ленинграда



В том 41-ом памятном году  
Железным обручем сковало красоту,  
Безжалостный, губительный охват,  
Жизнь ленинградцев превративший в ад, –  
БЛОКАДА. Нам, живущим, не понять,  
Что чувствовал ребёнок, угасая,  
Везя на санках умершую мать  
И губы от бессилия кусая...

Звучат сирены, метронома звук  
Тревожит память деточек блокадных,  
Им выпало без счёта адских мук,  
Труда для фронта без речей парадных,

Им выпало, но люди не сдались,  
Не сдался город, взрослые и дети!  
Их памяти, живущий, поклонись  
И расскажи – пусть помнят! – нашим детям.



# Начало блокады

- Были разорваны все железнодорожные и автомобильные коммуникации. Сообщение с Ленинградом теперь поддерживалось только по воздуху и Ладожскому озеру. С севера город блокировали финские войска, которые были остановлены на рубеже государственной границы 1939 года (то есть той границы, которая существовала между СССР и Финляндией накануне «зимней войны»).



В далеком, тревожном военном году,  
Под гром батарей у страны на виду  
Стояли со взрослыми рядом  
Мальчишки у стен Ленинграда.  
Стояли со взрослыми рядом  
Девчонки у стен Ленинграда.





Дети войны – это последние свидетели тех трагических дней. Вдумайтесь, ведь за ними больше нет ни кого, кто ещё бы мог рассказать о войне. У детей есть своя память о ней, ещё более пронзительная, чем у взрослых.

Что должно было случиться с детским сердцем, увидевшим все ужасы войны.

Я хотел бы узнать, как дети пережили этот тяжелейший период в истории страны?



Чем дальше по времени отодвигаются от нас годы Великой Отечественной войны, тем важнее все детали, все подробности тех великих событий, о которых могут рассказать их непосредственные участники.

Благодаря воспоминаниям участников и очевидцев блокады Ленинграда появляется возможность более глубокого осмысления и осознания цены победы советского народа в этой войне.

# Паек блокадника



Виду блокады города с 20 ноября властями Ленинграда был введён норматив по отпуску продуктов питания. Размер продовольственного пайка составлял:

**Рабочим — 250 грамм хлеба в сутки;**

**Служащим, иждивенцам и детям до 12 лет — по 125 граммов;**

Личному составу военизированной охраны, пожарных команд, истребительных отрядов, ремесленных училищ и школ ФЗО, находившемуся на котловом довольствии — 300 граммов

Войскам первой линии — 500 граммов.

При этом до 50 % хлеба составляли примеси, и он был почти несъедобным. Все остальные продукты почти перестали выдаваться.



Сколько пришлось пережить ленинградцам ,  
какие муки вынести, чтобы выжить и одержать  
великую победу в те трудные, блокадные дни.

Особенно тяжелым был первый год блокады. Зима была очень холодная, а в Ленинграде не работает водопровод, отопление, нет запасов продовольствия.



Город, несмотря на блокаду, оставался главным центром по производству оружия. В Ленинграде военные заводы продолжали свою работу и во время бомбардировок и воздушных налетов. Ленинградцы, чтобы выжить, должны были трудиться.





В связи с прекращением связи с  
Большой землей особое значение  
приобрела дорога через Ладожское  
озеро, ставшая легендарной  
**"Дорогой Жизни"**

Наступил ноябрь Ладога стала понемногу затягиваться льдом. К **17 ноября** толщина льда достигла 100 мм, что было недостаточно для открытия движения.

Все ждали морозов...

Работники дорожной службы ежедневно измеряли толщину льда на всём озере, но были не в силах ускорить его нарастание.

**20 ноября** толщина льда достигла **180 мм**. На лёд вышли конные обозы...



# Дорога жизни

20 ноября по ледовой Дороге жизни был проведён первый конный обоз, через день — первая автоколонна. Всего в первую блокадную зиму ледовая дорога работала 152 дня. За это время было перевезено 361 тыс. т. различных грузов, в том числе 262.5 тыс. т. продовольствия. Из города было эвакуировано более 550 тыс. ленинградцев и более 35 тыс. раненых.



За дни блокады по этой  
дороге  
с сентября 1941 года  
по  
ноябрь 1943 года удалось  
эвакуировать  
1 миллион  
376 тысяч ленинградцев, в  
основном женщин, детей и  
стариков.



На фото - Ленинградские  
школьники перед отправкой в  
эвакуацию 3 июля 1942



За время блокады детям  
Ленинграда пришлось  
вынести  
все тяготы наравне  
со взрослыми.  
За годы блокады  
было ранено  
529 детей,  
в том числе 333 мальчика и  
196 девочек,  
157 детей умерло от травм.

Памятник детям  
блокадного  
Ленинграда

# Прорыв блокады

В январе 1943 года Красная Армия прорвала блокаду Ленинграда. Советские войска преодолели 12 километров вдоль Ладожского озера. На освобождённой территории была сразу же сооружена железная и шоссейная дороги. К моменту прорыва блокады в городе оставалось не более 800 тыс. человек гражданского населения. Многие из этих людей в течение 1943 г. были эвакуированы в тыл

## Жертвы блокады Ленинграда:

От голода - 640 тыс. человек

От боевых действий - 235 тыс. чел.

Пискаревское мемориальное кладбище расположено на севере Санкт - Петербурга, одно из мест массовых захоронений жертв блокады Ленинграда и воинов Ленинградского фронта. На кладбище воздвигнут мемориал павшим.





Памятник в честь разрыва  
блокады Ленинграда!



Памятник героическим  
защитникам блокадного  
Ленинграда.



Знак установлен в 2008 г.  
в память жертвам  
блокадного Ленинграда

В Ярославле памятник жертвам  
блокадного Ленинграда.

Знак Астаховцев в 2008 г.



Памятник детям блокадного  
Ленинграда (Ярославль).

Казалось, что конец земли, но сквозь  
остывшую планету,

На Ленинград машины шли, он жив  
еще, он рядом где-то.

На Ленинград! На Ленинград! Там на  
два дня осталось хлеба, Там матери  
под темным небом толпой у булочной  
стоят.

900 дней и ночей длилась  
блокада Ленинграда.



О судьбе  
жительницы  
блокадного  
Ленинграда  
Ерофеевой  
Валентины  
Владимировны  
моей  
прабабушке  
мой рассказ.



Родилась  
1 января 1933 года  
в д.Ефаново  
Бореевского  
сельского совета в  
многодетной  
семье Соловьевых  
Владимира  
Петровича и  
Елизаветы  
Яковлевны.  
В семье было  
5 детей.



мать Елизавета Яковлевна

Родители трудились в колхозе, но денег за труд не платили, начислялись только трудодни. И отец уехал на заработки в город Ленинград. Обустроившись там, найдя постоянную работу перевез в город всю семью.

Обжились на новом месте, постепенно налаживался быт, но планы на дальнейшую городскую жизнь внезапно прервала война.

Отец сразу был призван в ополчение и погиб на защите Ленинграда. Мать осталась одна с маленькими детьми в осажденном городе и им довелось пережить все тяготы блокадного времени.

От голода умерли двое младших братьев прабабушки Вали. Навсегда в её памяти остался ужас пережитого, как завернув в простынь умерших, мать с остальными детьми везли через весь город, в жуткий холод, чтобы отпустить в общую яму маленькие тельца.



По открывшейся «Дороге жизни» через Ладожское озеро мать не раздумывая решила вернуться с детьми на родину. В деревне тоже было тяжело, остались одни старики, женщины и дети. Чтобы пропитаться рвали кашку клевера, ели мякину, собирали колоски, подбирали мороженую картошку после зимы.

Рано познала тяжелый труд. Все работы выполнялись в ручную, но девочка-подросток справлялась с ними наравне со взрослыми.

И в дальнейшем всю свою трудовую деятельность связала с сельским хозяйством.

Трудовой стаж её более 40 лет, из них основные годы трудилась в полеводстве.

Прабабушка Валя  
неоднократно  
награждалась  
Почетными грамотами и  
Благодарственными письмами



# награждена медалью «Ветеран труда»



## УДОСТОВЕРЕНИЕ

*Бродеева  
Валентина  
Владимировна*

за долголетний добросовестный  
труд от имени Президиума  
Верховного Совета СССР  
решением исполкома

*Костромского  
областного*

Совета народных депутатов  
от *13 мая* 19*86* г.

награжден медалью  
**«ВЕТЕРАН ТРУДА»**

Секретарь исполкома

*Костромского областного*  
Совета народных депутатов

М. П.

*18 июня* 19*86* г.

# Имеет звание «Ветеран труда»

*Администрация Чухломского района Костромской области*  
Наименование государственного органа, принявшего решение о присвоении звания ветерана

## УДОСТОВЕРЕНИЕ



Серия **У** № **63861**

*Среднева*  
фамилия  
*Светлана*  
имя  
*Владимировна*  
отчество

М.П.

личная подпись

Предъявитель настоящего удостоверения имеет права и льготы, предоставляемые на условиях и в порядке, установленных статьями 22 и 23 Федерального закона "О ветеранах"

*"Ветеран труда"*

полное наименование соответствующей категории ветеранов

УДОСТОВЕРЕНИЕ БЕССРОЧНОЕ  
ДЕЙСТВИТЕЛЬНО НА ВСЕЙ  
ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ

Дата выдачи *"26" мая* 199*9* г.

М.П.

Подпись руководителя государственного органа, выдавшего удостоверение

# Звание «Ветеран ВОВ»

Территориальный отдел  
социальной защиты населения  
по Чудовскому муниципальному району

(Наименование государственного органа, выдавшего удостоверение)

## УДОСТОВЕРЕНИЕ

Серия ВВ № 6627102



Борозеева

(фамилия)

Валентина

(имя)

Владимировна

(отчество)



(личная подпись)

Предъявитель настоящего удостоверения ветеран  
\_\_\_\_\_ Великой Отечественной войны имеет права и  
льготы, установленные ст. 18  
Федерального закона «О ветеранах»

УДОСТОВЕРЕНИЕ БЕССРОЧНОЕ  
ДЕЙСТВИТЕЛЬНО НА ВСЕЙ ТЕРРИТОРИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Дата выдачи: 18 апреля 2006 г.

Баранова

(Подпись руководителя государственного органа, выдавшего удостоверение)



Зак. № 50/00

# Награждена знаком «Житель блокадного Ленинграда»

## Удостоверение к знаку «Жителю блокадного Ленинграда»

Фамилия Брюффица  
Имя Валентина  
Отчество Владимировна

По поручению Исполкома Ленсовета

Знак вручен « 18 » декабре 19 89 г.



секретарь Исполкома Невского  
райсовета  
[Signature]  
подпись

ЛПТС «Печатный Двор». 4072—400000. 23.02.89.



На родной земле  
встретила  
Валентина  
Владимировна  
свою судьбу  
Ерофеева Бориса  
Ивановича, вместе  
они воспитали  
четырёх  
прекрасных  
сыновей. Один из  
них мой дед Толя.



Сын Владимир



Сын Анатолий



Сын Николай



Сестра Галина Владимировна



Брат Борис Владимирович





ДЕТИ



Семья брата



Жена брата

мать

брат







С сыном Владимиром



С сыновьями Анатолием и Николаем



У дома в деревне Федьково



Валентина Владимировна с внуками



Валентина Владимировна с братом Борисом